



▲火炬村和美乡村建设一隅

乡村蝶变换新颜

——随县殷店镇火炬村和美乡村建设探访

随州日报特约记者 吴财荣 通讯员 李云明 诸继明 王婷婷



▲火炬村召开和美乡村建设推进会



山如黛,水清流,洁净宽敞的乡村道路,窗明几净、绿树成荫的农家院落……4月20日,记者走进随县殷店镇火炬村,感受到的是无处不在的淳朴民风和田园美景,整洁靓丽的乡村在春光掩映下显得十分美丽,一幅文明、富裕和美乡村新画卷正在徐徐展开。

火炬村位于殷店镇西北部,地处天河口水库下游,328省道穿境而过,版图面积7.51平方公里,辖9个村民小组、525户、1805人,共有耕地面积2482亩。过去,因村集体历史负债多,在全镇排名年年“垫底”,是一个典型的“三无”村。如今的火炬村,村民致富环境美,一跃变为美丽乡村建设示范村,先后荣获湖北省宜居村庄、湖北省生态文明建设示范村、随州市生态文明村、随县人居环境整治突出村等荣誉称号,连续三年综合绩效考核位列全镇前茅。

从“落后村”到“示范村”,火炬村缘何成功实现蝶变?



▲光伏发电

给钱给物,不如建个好支部。为改变火炬村的落后状况,2014年,在武汉经商的本村能人程仕超怀着对家乡的深厚情结,在镇党委的举荐下,回到村里担任村党支部书记。

“说实话,刚回来时,村里想开个党员大会都开不了,40多名党员,通知下去后只来了9个人……”一个没有战斗力的集体是打不了胜仗的,面对眼前这块“硬骨头”,程仕超意识到,必须要迅速搭建一个务实、肯干、能吃苦的好班子。

2018年换届,程仕超当选为村党支部书记。精挑细选的村“两委”班子凝聚力、战斗力大幅提升。新班子组成后,程仕超带着大伙儿先从老百姓最关切的土地问题入手,处理历史遗留问题,解决突出矛盾。终于,那些沉积多年的问题也被慢慢“捋顺”,陈积多年的债务也被一一化解。矛盾化解了,百姓的信任感自然就回来了。

当年,村里的第一次党员大会总算顺利召开了。

“党员大会是开了,可党员的示范作用还没发挥出来。”程仕超并没有气馁,开始研究下一步的“富村计划”。

无论是发展产业、引入合作社还是和美乡村建设,每次开会,程仕超必把村里的党员请到位,共同商议发展大计,给予党员充分的参与感和信任感。

支委会成员冲锋在前,勇于担当,引领带动了一群党员先进“对标前进”。

村部办公室的墙壁上,一张网格化管理平面图分外显眼,上面细致地标注着党员干部、村民代表的身份信息。“身份亮出来,既是为了起到示范作用,也是为了让群众更好地监督。”程仕超欣喜地告诉记者:“现在党员非常支持我们工作,无论任何活动,只要一个电话,大家都十分踊跃。”

为了充分发挥党员作用,火炬村将16名熟悉村内环境、热心服务的党员中心户编入村内8个网格,推动党组织触角向下延伸。党员志愿者同网格员定期入户摸排走访,与村里的空巢老人、低保户、困难户结对子,力所能及地帮助村民解决日常生活中遇到的难题。

村魂变 筑牢党建“主心骨”

环境变 乡村振兴“靓颜值”

“看得见山,望得见水,记得住乡愁。”用这句话来描述现在的火炬村,恰如其分。

“自开展和美乡村建设以来,火炬村实现了村美民富的梦想。”程仕超告诉记者,近年来,在乡村振兴战略指引下,该村结合自然、人文景观条件和地理优势,致力把这里建设成为宜居、宜业、宜游的生态旅游观光型村落,突出生态、人文元素,让村民舒畅了心情、品味到乡愁。

为改变村民出行晴天一身土、雨天一身泥的历史,近年来,村里整合资金600万元修建道路10.5公里,全村道路硬化实现全覆盖。随后又多方争取专项资金,安装了185盏路灯。

“泥巴路变成了水泥路,还装了护栏和减速带”“新修了小花园,四季能赏花,卫生还有人管”“村里评最美火炬人,又办积分超市,我们打心底里支持”……说起村里的变化,村民们滔滔不绝。火炬村紧靠天河口水库,村里自筹资金修建了2.8公里的硬化水渠,让周边900亩农田旱涝保收。

“真是没想到山沟里也能用上自来水,再也不用靠天吃水了。”谈起自来水入户村民陈林朝感慨万分。以前6组22户70余村民用水一直依赖几口浅井,遇到大旱,便会出现供水短缺。为解决这一问题,村里筹资22万余元延伸管网,还配套安装了加压水泵,实现了全村自来水全覆盖。

记者了解到,近年来,火炬村先后整合各类专项资金1000余万元,建成4600平方米的村级文化广场,整修塘堰22口,改建新建15公里自来水管网,购买风景树9000多株,对通村公路和自然湾进行绿化,全村实现公路、照明、自来水三个全覆盖。



▲惟妙惟肖的七彩文化墙



▲张家湾小河堰硬化

村里的主要矛盾解决了,后面研究的就是怎样才能把日子过得更红火。

火炬村水稻种植面积1600亩,占全村耕地面积70%,每亩平均产量700公斤,但由于村民单打独斗,一直卖不上好价钱。

乡村要振兴,产业是根本。一个偶然的契机,程仕超从网上看到种植菊花和白腊条树经济效益十分可观。没有迟疑,他和两名村干部前往河南学习种植技术,并结合村情实际,流转村民土地近500亩,种植菊花90亩、白腊条树355亩,直接带动村民创收200余万元。

“现在正是抢时节的时候,可不能再出问题。”香菇基地中,村干部周宗云正在和设备厂商打电话,探讨注水机使用过程中的问题。该基地是火炬村乡村合作公司运营的产业,总投资60余万元,年产香菇菌种10万袋。公司探索出“合作社+基地+农户”发展模式,带动52户村民种植香菇31.2万袋,户均增收2万余元。

与种植业同步发展的还有村里的养殖业。目前,该村已建成出栏生猪7000头的养猪专业合作社,带动村民发展养殖业。

“流转获租金、打工挣薪金、经营赚现金、入股得股金”的“一地生四金”模式,实现了村集体收益与群众收入互促互进、共同提升。截至目前,全村共流转土地1400余亩,发展果林、食用菌、香菇等特色产业。在引领村民共同富裕的同时,2023年,村集体经济收入也突破30万元。



▲香菇种植基地



▲菊花种植基地

村风变 文明乡风“润心田”

乡风文明是乡村振兴战略的“魂”,是流淌在田野上的故土乡愁。记者走进火炬村的村头巷尾、田间地头,切身感受该村如何以乡风文明滋养乡村振兴之路。

“好婆婆”“好媳妇”的评选,为提升全村群众文明素质,起到了榜样和表率作用,各家各户纷纷见贤思齐。程仕超介绍,2021年开始,该村每年都由村理事会组织开展道德模范、孝老爱亲以及“好婆婆”“好媳妇”“最美庭院”“星级文明户”“改厨改厕示范户”等先进典型评比活动。

按照公开推荐、群众评议、道德评议会讨论投票等流程,该村共评出“好婆婆”3位、“好媳妇”3位、“五好家庭”5户、“最美火炬人”24人。通过采取大会表彰、选树榜样、发挥引领新举措,掀起学习模范、争当先进的热潮,孝老爱亲美德在村里蔚然成风。

火炬村着眼和美乡村建设,结合人居环境整治、美丽河湖创建等工作,以小组为“点”抓典型,以道路为“线”抓重点,以村为“面”抓覆盖,加大乡村环境卫生整治力度,全面实施乡村建设行动。同时,整合多方力量,创新形式,将农村环境保护内容写进村规民约,开展垃圾回收积分兑换等活动,充分调动群众参与和美乡村建设积极性。

乡贤具有人熟、地熟、情熟的优点,有一定教化村民和重塑乡风的作用。火炬村招募了12名乡贤志愿者,并建立台账,协助村“两委”调解矛盾。自去年5月以来,乡贤累计接待群众72人次,调解矛盾纠纷21件,有效化解了干群、邻里之间的矛盾。

从文明和谐乡村建设,到乡村公益事业发展,乡贤文化正在激活见贤思齐、崇德向善的文化基因。如今,乡贤回归乡土反哺桑梓,已成为火炬村文明乡风浸润和美乡村的一股重要力量。

文明似一道绚丽彩虹。当前,不断呈现的文明乡风、良好家风、淳朴民风,正是火炬村精神文明建设的生动写照,乡村文明新气象也将为该村全面振兴凝聚更多力量。

环境美了,腰包鼓了,面貌变了,群众富了……每到傍晚,村里文化广场的广场舞又开始了,铿锵动听的音乐、曼妙潇洒的舞姿,舞出了火炬人对和美乡村的热爱,对文明幸福的向往。



▲“最美火炬人”公示榜



▲干净平坦的村道